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Постановка проблеми. Зважаючи на об’єктивну обмеженість будь-яких  ресурсів

виникає закономірна необхідність їх доцільного використання. На протязі всього часу

людство  стикається  з  проблемою  ефективного  використання  ресурсів  для

забезпечення  своєї  життєдіяльності  та  наукового  прогресу.  Підприємства  харчової

промисловості,  які  виготовляють продукти  харчування  мають найбільшу потребу в

ефективному використанні ресурсів підприємства, адже населення планети постійно

стрімко  зростає,  а  можливості  виробляти  якісні  продукти  харчування   навпаки

зменшуються. Тому дослідження даної проблеми має величезне значення не лише

для підприємств харчової промисловості, а й для людства в цілому.

Аналіз  досліджень  та  публікацій  з  проблеми.  Аналіз  літературних  джерел

свідчить,  що  ефективність  використання  ресурсного  потенціалу  являє  собою

комплексне  відображення  кінцевих  результатів  діяльності  підприємства,  а

ефективністю  вважають  досягнення  господарської  мети  за  найменших  витрат  і

найвищої якості виробництва суспільного блага.

Метою  статті  є  розглянути  можливі  шляхи  підвищення  ефективності

використання  ресурсного  потенціалу  підприємства  за  рахунок  зменшення

матеріальних  і  фінансових  витрат,  мотивації  працюючого персоналу й  збільшення

можливостей із застосуванням нематеріальних активів.

Викладення  основного  матеріалу.  Ефективність  використання  ресурсного

потенціалу  значною  мірою  впливає  на  отримання  максимального  прибутку  з

використанням мінімальної кількості витрат на підприємстві. Існує прямий зв'язок між

кількістю  використаних  ресурсів  та  кількістю  отриманих  товарів  та  послуг,  які  б

задовольнили попит населення, як із якісної, так і з кількісної сторони. 

Ресурсний потенціал підприємства включає таку сукупність ресурсів, представлені

на  рис.1 

Рис.1 Складові ресурсного потенціалу підприємства
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Корисний  результат  діяльності  підприємства  визначають  показниками

ефективності використання ресурсів:

а) прямий показник:
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характеризує  величину  отриманого  ефекту  з  одиниці  витрат  (фондовіддача,

матеріаловіддача, ресурсовіддача та ін.);

б) обернений показник
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характеризує  величину  витрат,  необхідних  для  отримання  одиниці  економічного

ефекту (Фондомісткість, метеріальмісткість, ресурсомісткість та ін.) [5].

в)  рентабельність  –  визначається  по  кожному  виду  ресурсів  окремо  або  по

підприємству в цілому.

1.  Напрями  підвищення  ефективності  використання  матеріальних  ресурсів

підприємства.

Матеріальні ресурси відіграють важливу роль в усіх підприємствах та, зазвичай,

становлять  найбільшу  частку  активів  у  компаніях,  які  займаються  виробництвом

продукції.

До матеріальних ресурсів на підприємстві відносять запаси предметів праці,  що

призначені  для  виробництва  продукції,  виконання  робіт,  надання  послуг,

обслуговування  виробництва  та  адміністративних  потреб.  Їх  оптимальне

використання  та  трансформація  в  конкурентоспроможну  продукцію  забезпечує

стійкий розвиток підприємства та його рентабельну діяльність.

Основні класифікаційні ознаки  матеріальних ресурсів:

- беруть участь у процесі господарської діяльності протягом одного виробничого

циклу та повністю змінюють свою форму;

-  повністю переносять  свою вартість  на  витрати  підприємства  протягом одного

виробничого циклу.

Ефективність  використання  матеріальних  ресурсів  базується  на  принципі

мінімального  залучення  сировини,  тобто  чим  менше  в  процесі  виробництва

витрачатиметься матеріальних ресурсів для виготовлення одиниці продукції, тим це

краще й ефективніше для підприємства.

Для підвищення ефективності використання матеріальних ресурсів підприємства

доцільно,  по-перше,  зменшити  обсяги  питомих  витрат  матеріалів  на  одиницю



продукції, адже це призведе до економії сировини загалом по підприємству. Звісно,

якщо це не впливатиме негативно на якість продукції. 

Особливу увагу  потрібно  звернути  на  більш поглиблену переробку сировини,  а

якщо  це  можливо,  то  взагалі  налагодити  безвідходне  виробництво.  Наприклад

продати  вторинну  сировину  підприємствам,  яким  вона  необхідна  або

використовувати  відходи для удобрення  землі  чи створення біогазу.  За приклад в

Україні  можна  взяти  такі  компанії,  як  «Ukrlandfarming»  чи  ПАТ  «Миронівський

Хлібопродукт»  із  вертикально  інтегрованою  структурою,  їхні біогазові  станції

працюють на тваринному посліді. 

Налагодити виробничу лінію таким чином, щоб уникнути браку продукції, а також

стимулювати персонал до дбайливого ставлення до ресурсів. 

2.  Напрями підвищення ефективності  використання нематеріальних ресурсів

підприємства.

З  другої  половини  ХХ  століття  нематеріальні  ресурси  стали  займати  одну  з

найважливіших  часток  ресурсів  підприємства  загалом.   Технології  виробництва

кардинально  змінилися.  Участь  людини  у  виробничому  процесі  поступово

витісняється автоматизованими процесами, які  виконують запрограмовані  машини.

Основна складова частина нематеріальних ресурсів -  це інформація. Володіння нею

у потрібний час та ефективне використання в сучасному світі  являє собою чи не

найголовніший ресурс підприємства.

Нематеріальні  активи  являють  собою інтереси,  що  містяться  в  нематеріальних

об'єктах  (навичках  менеджменту  та  маркетингу,  кредитний  рейтингах,  гудволі  та

різноманітних  юридичних  правах  або  інструментах  (товарних  знаках,  авторських

правах, франшизах, патентах, контрактах) [2]. 

Нематеріальні  ресурси  займають  значущу  частину  потенціалу  підприємства  і

здатні протягом тривалого періоду часу забезпечувати економічну користь. Завдяки

підвищенню  ефективності  їх  використання  збільшується  конкурентоспроможність

підприємства, зростає ринкова вартість та інвестиційна привабливість.

Одним  із  напрямків  збільшення  капіталізації  підприємства  за  рахунок

нематеріальних  активів  є  реєстрація  підприємства  та  оцінка  майна.  Адже  це

призводить до зростання вартості компанії, а отже, збільшує кредитоспроможність та

приваблює інвесторів.

За  рахунок  ліцензування  і  налагодження  франчайзингу  підприємство  може

отримувати платежі від дочірних компаній, які користуються їх торговою маркою чи

іншими нематеріальними активами.



Для того, щоб не потрапити у незручне становище в період процвітання компанії і

загалом, потрібно перестрахуватися шляхом реєстрації нематеріальних активів для

того, щоб інші компанії  не змогли пред’явити претензії  за незаконне використання

об’єктів. 

Використовуючи  можливості  законодавства,  за  рахунок  амортизації  і  обліку

нематеріальних активів, можливо оптимізувати оподаткування та зменшити розміри

податків. 

3.  Напрями  підвищення  ефективності  використання  трудових  ресурсів

підприємства.

Трудові ресурси — це всі працюючі на підприємстві співробітники, які вкладають

свою працю, фізичні та розумові здібності, знання, практичні навички у виробничо-

фінансову діяльність для забезпечення ефективної діяльності підприємства [4].

За характером виконуваних функцій трудові ресурси підприємства поділяється   на

: керівників, спеціалістів, службовців, робітників.

За принципом участі у виробничій діяльності персонал на:

-  промислово-виробничий  (ПВП),  який  займається  виробництвом  та  його

обслуговуванням;

-  непромисловий  -  працівники  житлово-комунального  господарства,  лікувально-

санітарних, дитячих закладів підприємства [1].

Досягти високої продуктивності  праці  в цілому на підприємстві,  в бригаді  чи на

кожному робочому місці  -  значить насамперед скоротити,  а  в  ідеальному випадку

ліквідувати втрати робочого часу, виявити та реалізувати його резерви, раціонально

використовувати  робочий  час  у  виробничих  процесах  за  рахунок  розробки

прогресивних технологій [4].

Для  підвищення  ефективності  використання  трудового  потенціалу  підприємства

можна використовувати методи, які наведені у табл.1

Таблиця 1

Методи підвищення ефективності використання трудового потенціалу підприємства

Методи Характеристика
Умови праці Забезпечення працівників необхідними

засобами праці і створення умов для

потреб людини під час перерв.
Матеріальне стимулювання Стимулювання праці за рахунок

грошових винагород, подарунків,

путівок, сертифікатів.
Стимулювання працівників до Проводити наради для наочного



досягнення певних показників

ефективності

розгляду (за допомогою презентацій,

графіків і т.п.) ситуації на підприємстві і

бажаного результату не тільки членам

управління компанією, а й працюючим у

відділах.
Забезпечення кар’єрного росту Забезпечити можливість амбіційним

працівникам компанії підійматися

кар’єрними сходинками та бути

прикладом для нових працюючих.
Підвищення кваліфікації працівників Надати змогу підвищувати

кваліфікаційний рівень працівникам

шляхом проведення тренінгів, майстер-

класів і т.п.
Оптимізація управління Передача вказівок усім працівникам по

ієрархії
Поставлення конкретної мети Надавати чітко поставлені завдання для

досягнення спільної мети
Участь всього персоналу в процесі Давати можливість висловити свою

думку та пропонувати ідеї усім

працюючим на підприємстві
Створення дружної атмосфери в

колективі

Проводити спільні заходи, корпоративи,

тематичні вечори і т.п.
Авторська розробка.

Трудові  ресурси  відіграють  найважливішу  роль  на  підприємстві.  За  рахунок

стимулювання їх ефективності можливо досягти найбільших результатів.

4.  Напрями  підвищення  ефективності  використання  фінансових  ресурсів

підприємства.

Фінансові  ресурси  підприємства -  це  кошти,  що  перебувають  в  розпорядженні

підприємств і призначені для виконання ними певних фінансових зобов'язань [6].

Фінансові  ресурси  підприємств  формуються  за  рахунок  внутрішніх  (статутний

капітал, амортизаційні відрахування, валовий дохід і прибуток) і зовнішніх (отримані

кредити; пайові й інші внески; кошти, мобілізовані на фінансовому ринку) джерел [6].

Ефективність  використання  фінансових  ресурсів  оцінюють  за  розрахунком

коефіцієнта  фінансування  або  заборгованості,  фінансової  стійкості,  коефіцієнта

автономії  (незалежності),  коефіцієнта  фінансової  залежності,  коефіцієнта

маневреності  власних  коштів,  коефіцієнта  співвідношення  власних  та  залучених

коштів і коефіцієнту фінансового левериджу [3].



Перспективним  напрямком  удосконалення  процесу  формування  фінансових

ресурсів  та їх стабільного залучення для розвитку підприємства -  є розвиток ринку

цінних паперів, статистики про його функціонування, чіткі правила роботи на ньому.

Відсутність  інвестиційної  безпеки  та  прозорості  роботи  на  фондовому ринку  його

учасників,  унеможливлює  залучення  міжнародних  фінансових  потоків  для

забезпечення  підприємства  необхідними  коштами,  які  можна  спрямувати  на  його

розвиток.

Для  забезпечення  більшої  ефективності  використання  фінансових  ресурсів

потрібно,  в  першу  чергу,  створити  цілісну  систему  управління  фінансами,  яка

орієнтуватиметься на функціонування підприємства в цілому. Це дозволить уникнути

зайвих витрат та визначити оптимальну потребу фінансових ресурсів на кожен відділ

окремо.

Для  ефективнішого  розвитку  підприємства  в  майбутньому,  необхідно  вести

спеціальну політику залучення фінансових ресурсів з різних джерел, наприклад таких

як,  інвестиції  на  державному та  міжнародному рівні.  Розвивати самофінансування

компанії.

Загалом  для  підвищення  ефективності  використання  ресурсного  потенціалу

підприємства  потрібно  проводити  аналіз,  досліджувати  стан  і  динаміку  показників

ефективності. Це дасть змогу зрозуміти в якому стані підприємство знаходиться та

оптимізувати діяльність в цілому.

Висновки. Провівши комплексний аналіз ефективності використання ресурсів та

його  значення  для  підприємства,  можна  стверджувати  про  необхідність  всім

суб’єктам  господарювання  приділяти  особливу  увагу  даному  питанню  в  процесі

здійснення  своєї  діяльності.  Особлива  необхідність  ефективного  використання

ресурсів виникає в періоди економічної кризи та геополітичної нестабільності, яка на

даний момент присутня в України. Тому всім підприємствам потрібно в працювати

беручи до розрахунку високий ступінь впливу негативних зовнішніх факторів,  (втрата

ринків  збуту  з  політичних  причин,  гіперінфляція  національної  валюти,  повна

відсутність  підтримки  та  захист  держави  національного  виробника,  збільшення

податкового навантаження).

Ефективне  використання  наявних  ресурсів  підприємства  та  їх  нарощування  на

підприємстві є запорукою його розвитку та процвітання. Цю взаємозалежність чітко

дають  зрозуміти  показники  ефективності  діяльності  такі,  як   рентабельність

підприємства, прибутковість, фінансова стійкість та ліквідність. 



На  даному  етапі  розвитку  економіки,  харчові  підприємства  України  поступово

нарощують свою конкурентоспроможність завдяки ефективному використанню своїх

ресурсів,  що дає  їм  змогу  бути  прибутковими  та  виходити  на  міжнародні  ринки  і

завойовувати на них свою частку. 
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